

倒计时 200 天之际疫情又升级

东京奥运真的要空场举行了吗?

体坛话题

仿佛时光重现,推迟一年的东京奥运在倒计时 200 天的日子,又一次迎来抉择。

前天,是推迟后的东京奥运会倒计时 200 天的日子。也正是在同一天,日本首相菅义伟表示,由于新冠病例攀升,日政府将考虑宣布大东京都会区进入紧急状态。这让外界对于东京奥运会是否能如期举办再度充满忧虑。日本奥委会主席山下泰裕透露,日本或已在考虑空场进行奥运。

疫情波及体育

日本从去年 12 月以来遭遇第三波疫情打击,以东京都为中心的首都圈疫情尤为严重。日本疫情进入新一波高峰,2020 年 12 月 31 日新增病例创下 4520 例的纪录。日本 4 日零时至 5 日零时新增新冠确诊病例 3325 例,累计确诊 248534 例。东京及周边地区的新增病例数占全国一半以上。

东京都知事小池百合子与这些疫情严重地区的知事,已经联合请求日本政府尽快再次宣布紧急状态。日本医疗界 9 个团体两周前联合召开记者会,发布“医疗紧急事态宣言”,警告日本的医疗体系已经如同“风中之烛”,新冠疫情如果按现在的情况发展,不仅对新冠患者,就针对其他疾病的治疗都将无法进行,“全国范围内一切必要的医疗都将无法维持”。

面对如此紧张的局势,日本首

相菅义伟昨天表示,将于 7 日决定是否宣布东京都和周边 3 个县进入紧急状态。

疫情的再度升级也波及到了体育。

由于多例变异新冠病毒感染者在日本出现,日本政府从去年 12 月底起就暂停批准外国人入境,这一禁令将持续到今年 1 月底,本来可以前来参加比赛的外国运动员享有的入境便利条件也被暂时取消。新任日本国家女子曲棍球队教练阿尔诺原计划从比利时来日本,参加国家队球员的选拔工作,现在也受到疫情影响。

另一方面,日本运动员感染新冠病毒的消息从未间断,包括网球明星锦织圭和参加过 5 届奥运会的跳水名将寺内健等都被感染。世界羽毛球男单一号选手桃田贤斗 3 日计划去泰国参加比赛,结果在成田机场进行核酸检测时被查出阳性,日本羽毛球国家队被迫全部取消了比赛计划。



1 月 4 日,东京街头的奥运倒计时牌显示还有 200 天

本版图片 IC

举办难度不小

疫情让原本已重燃希望的东京奥运,再次面临不确定性。

去年 11 月中旬,国际奥委会主席巴赫到访日本,与菅义伟共同承诺将如期举办东京奥运会。自那以后,日本社会对奥运会的举行总体上持比较乐观的态度。按照原来的计划,东京奥运会的测试赛将在 3 月重启,奥运会火炬也将在 3 月底开始全国范围内的传递。日本现在已经全面禁止外国人入境,部分训练设

施也已经关闭。在距离测试赛仅 2 个月的当下,一切都变得不确定。

面对越来越大的舆论压力,东京奥组委首席执行官武藤敏郎也委婉地表示:“情况就是这样,以后可能还会更糟糕。”而在奥运倒计时 200 天接受采访时,日本奥委会主席山下泰裕透露,日本或已在考虑空场进行奥运。“东京奥运会不可能像伦敦和里约那样举办,奥运会的面貌将会改变,可能会没有观众,可能不会有运动员和民间的互动。”

多方面迹象表明,东京奥运会的

举办有一个底线:如果疫情仍然严重,奥运会就在没有观众或者有很少本土观众的情况下举办。运动员和其他相关人员在类似“真空”的情况下参赛,需要多检测,保持隔离,参赛人员不与外界接触,简化所有程序。只要保证比赛能够进行,奥运会仍然可以通过转播展现在全世界面前。但现在看来,如果疫情得不到很好的控制,创造这样的“真空”状态,难度超乎想象,毕竟参加奥运会的运动员、教练员、裁判以及志愿者也有数万人。 本报记者 厉苒苒

申花上港会在主场征战中超吗?



广州天河体育场

中超新赛季有望在今年 3 月开启,承办赛区的变化成为外界关注的话题。考虑到大连可能不适合在这个阶段承办联赛,中超需要确定一个新的赛区。日前,包括去年通过考察的广州和上海两地均接到中国足协的征询意见函,其中广州足协已于昨天提出承办申请。2021 赛季中超将花落谁家?



广州越秀山体育场

3月开启,比赛不宜北上

前几日中国足协在上海召开中国足球职业联赛专项治理工作会议,会上传出消息,新赛季中超初定 2021 年 3 月 6 日开幕。按照设想,联赛在两个赛区分三个阶段进行,赛制均采取循环制,最终决出冠军和降级队伍。考虑到近期各地接连出现散发性的新冠肺炎确诊病例,联赛第一阶段很可能和去年一样,采用赛会制的方式进行。

2020 赛季,中超两大赛区花落大连和苏州。其中苏州承办联赛第一阶段 B 组和争冠组的比赛,大连赛区承担联赛第一阶段 A 组和保级组的比赛。对两地的承办工作,中国

足协均给予高度评价。如果 2021 赛季中超 3 月上旬开启,苏州当地的气温白天基本在 10℃ 以上,进行球赛的问题不大,因此苏州仍会作为新赛季中超的承办赛区。而作为北方城市的大连届时天气较冷,不太适合室外的足球比赛,因此需要选择一个替代的城市。另外,截至 1 月 4 日,大连累计报告新冠肺炎确诊病例 50 例,本地无症状感染者 31 例。

去年 12 月 30 日,中国足协和职业联盟筹备办公室向各有关会员单位下发 2021 赛季各级职业联赛赛区申办的征询意见函,并要求有意申办的城市于今年 1 月上旬将信息反馈给职业联盟筹备组。下发的通知中提到,防疫措施外,中超赛区必须保

证能提供 4 座符合中超标准的比赛场地和 8 块训练场地,另须有 1 块备用比赛场地和 2 块备用训练场地。

广州申办,上海正走流程

广州媒体披露,昨天,广州足协正式向职业联盟筹备办公室递交申请,申办新赛季中超。

广州曾作为备选城市,在去年接受并通过中国足协的赛区考察。后来因为疫情并不明朗足协确定了不在一线城市办赛的原则,赛区最终落户大连和苏州。如今赛区面临调整,广州又成为热门备选。目前广州能提供的比赛场地包括天河体育场、越秀山体育场、大学城体育场、奥体中心、广东省体育场和花都体

育场等,完全可以承接 8 支中超球队的比赛。广州的气候也是一个优势,到 3 月,地处南方的花都平均气温在 16℃ 至 23℃,这个温度下踢球是比较舒服的。

上海是另一座曾接受并通过中国足协考察的一线备选城市。当时足协秘书长刘奕率团队考察了虹口足球场、源深体育场和金山体育中心。按足协规定,每个赛区须有设施完备的训练场地,上海新建的厚湃尔足球公园、嘉定市民体育公园也顺利通过考察。其中厚湃尔曾作为国家队的集训场地使用。

上海足协接到了中国足协和职业联盟筹备办下发的征询意见函。据了解,是否申办新赛季中超,市足

协目前还在具体的工作流程中,因为这项任务涉及防疫、机场、交通、酒店等各个环节,需要各相关部门协同工作,最终由市政府层面作决定。按中国足协要求,有意申办的城市须在本周前回复,对上海足协来说还有时间。

听闻中超赛区要南移,不少球迷非常关注。有人提到,若上海申办的上港的新球场能否成为中超赛场之一?上汽浦东足球场原先是按上港征战 2021 赛季中超和承办 2023 年亚洲杯规划建造的,这座球场已于去年 10 月阶段性交付使用,并举办了英雄联盟 S10 总决赛。目前球场的座椅已基本安装到位。 首席记者 金雷